

О новых тенденциях современной секс-индустрии и ее криминологических рисках

Аннотация. В статье представлен оригинальный анализ состояния современной секс-индустрии как крупнейшего теневого сегмента российской экономики. Актуальность исследования состоит в выявлении и описании новых криминальных маркетинговых схем поддержания спроса на сексуальные услуги, способствующих среди прочего увеличению показателей сексуальной эксплуатации и тяжких преступлений против личности. Предметом исследования является секс-индустрия как социальный феномен, а его целью — описание новых тенденций ее функционирования. Базируясь на зарубежных и российских криминологических источниках, автор разработал понятие секс-индустрии, выделил ее структуру, классифицировал формы сексуальной деятельности и субъектов. Новизна исследования определяется тем, что впервые дана криминологическая характеристика новых направлений развития секс-индустрии как экономически значимого сегмента теневого рынка. В этой связи прогнозируются криминологические риски девиантного сексуального поведения, развитие которых может привести к всплеску латентного криминального насилия, мошеннических действий и др. На основании прогностических оценок в целях минимизации последствий массового использования интернет-платформ, содействующих виртуальным сделкам по продаже девственности, сексуальных услуг и детской порнографии, их создатели и администраторы должны привлекаться к административной ответственности. В практическом плане к результатам исследования можно отнести предложения об уголовно-правовых критериях разграничения этих составов преступлений и аргументацию квалификационных решений.

Ключевые слова: секс-индустрия; сексуальная эксплуатация; организованная преступность; торговля девственностью; посредничество; сексуальные услуги; квалификация; Интернет; несовершеннолетний; криминологические риски; организованная преступность.

Для цитирования: Алихаджиева И. С. О новых тенденциях современной секс-индустрии и ее криминологических рисках // Актуальные проблемы российского права. — 2021. — Т. 16. — № 4. — С. 160–173. — DOI: 10.17803/1994-1471.2021.125.4.160-173.

New Trends in the Modern Sex Industry and Its Criminological Risks

Inna S. Alikhadzhieva, Cand. Sci. (Law), Associate Professor, Associate Professor, Department of Criminal Procedure Law and Criminalistics, All-Russian State University of Justice (RPA of the Ministry of Justice of Russia)
Bolshoy Karetnyy per., d. 10a, Moscow, Russia, 117149
Alins1@yandex.ru

Abstract. The paper presents an original analysis of the state of the modern sex industry as the largest shadow segment of the Russian economy. The relevance of the study consists in identifying and describing new criminal

© Алихаджиева И. С., 2021

* *Алихаджиева Инна Саламовна*, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовно-процессуального права и криминалистики Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России)
Большой Каретный пер., д. 10а, г. Москва, Россия, 117149
Alins1@yandex.ru

marketing schemes to maintain the demand for sexual services, which, among other things, contribute to an increase in the rates of sexual exploitation and serious crimes against the individual. The subject of this research is the sex industry as a social phenomenon; its purpose is to describe new trends in its functioning. Based on foreign and Russian criminological sources, the author developed the sex industry concept, identified its structure, and classified the forms of sexual activity and subjects. The novelty of the study is determined by the fact that for the first time the author gives a criminological characteristic of new directions in the development of the sex industry as an economically significant segment of the shadow market. In this regard, criminological risks of deviant sexual behavior are predicted, the development of which can lead to an outbreak of latent criminal violence, fraudulent activities, etc. Based on predictive estimates, in order to reduce the consequences of the massive use of Internet platforms that facilitate virtual transactions for the sale of virginity, sexual services and child pornography, their creators and administrators should be brought to administrative responsibility. In practical terms, the results of the study include proposals on criminal law criteria for distinguishing between these offenses and the argumentation of qualification decisions.

Keywords: sex industry; sexual exploitation; organized crime; virginity trade; mediation; sexual services; qualification; Internet; minor; criminological risks; organized crime.

Cite as: Alikhadzhieva IS. O novykh tendentsiyakh sovremennoy seks-industrii i ee kriminologicheskikh riskakh [New Trends in the Modern Sex Industry and Its Criminological Risks]. *Aktualnye problemy rossiyskogo prava*. 2021;16(4):160-173. DOI: 10.17803/1994-1471.2021.125.4.160-173. (In Russ., abstract in Eng.).

Большинство исследований, посвященных сексуальной эксплуатации, признают секс-индустрию теневым сектором современной экономики, призванной обслужить «самые взыскательные запросы покупателя, в том числе в сфере удовлетворения половых потребностей»¹. При этом в научном дискурсе из множества публикаций, посвященных теме сексуальной эксплуатации, точного и структурированного определения понятия секс-индустрии как необходимого элемента научной теории не дается. Несмотря на широкий выбор его интерпретаций и контекстную распространенность, отсутствует общий подход, позволяющий объяснить этот феномен социального бытия. Одну из возможных дефиниций предлагает и обосновывает С. В. Шлык. По его мнению, локальная (национальная) секс-индустрия представляет собой «сложную социальную систему, включающую в себя как легитимные, так и противозаконные коммерческие действия, связанные с оборотом, предложением и потреблением

сексуальных товаров и услуг, осуществляемые в пределах границ определенных стран или регионов»².

Другая группа криминологов, считая секс-индустрию нелегальной коммерцией, сопряженной с торговлей людьми для сексуальной эксплуатации, признает ее совокупностью законных или нелегальных видов индивидуальной коммерческой деятельности в целях получения прибыли от сексуальной эксплуатации, торговли людьми для проституции и (или) порнографии. К таким видам исследователи относят, например, содержание публичных домов, массажных салонов, стриптиз-клубов, брачных и рекрутинговых агентств, организующих секс-туры, а также создание порнографических интернет-сайтов³. Как пишет В. И. Коваленко, «эксплуатация проституции и нелегальное порнопроизводство (в том числе с участием несовершеннолетних) в последние годы — наиболее распространенные преступления, в некоторой степени определяющие картину современной секс-индустрии»⁴.

¹ Бороноев П. Г. Отношение современной студенческой молодежи к проблеме проституции: культурные и экономические факторы // Теория и практика общественного развития. 2013. № 5. С. 70.

² Шлык С. В. Криминологические, индустриальные и системные аспекты современной секс-индустрии // Вестник Российской правовой академии. 2007. № 2. С. 72.

³ Hughes D. Globalizing Sexual Exploitation of Women and Children. Island, 1999. P. 43.

⁴ Коваленко В. И. Криминальная эксплуатация человека и ее предупреждение. М. : ФГКУ «ВНИИ МВД России», 2012. С. 30.

В зарубежной криминологии при легальной проституции секс-индустрия понимается как сфера производства, основанного на обороте сексуальных услуг и товаров, вид трудовой деятельности коммерческих секс-работников как производственных рабочих, а сутенеров и владельцев публичных домов — как менеджеров⁵.

Индустрия (нем. *industrie*, фр. *industrie*, лат. *industria* деятельность), согласно словарю В. И. Даля, есть трудолюбие, искусство в промыслах; промышленность, работа ручная ремесленная, фабричная. Глобальная секс-индустрия как индустрия сексуальных развлечений — один из наиболее масштабных и динамичных секторов мировой преступной экономики. Объем и структура секс-индустрии в каждой стране зависят, на наш взгляд, от ряда факторов — политики государства в отношении конкретных форм секс-развлечений (проституция, порнография), исторически сложившихся традиций и норм в сфере сексуальной жизни, потребности населения в организации своего секс-досуга, уровня экономического благосостояния граждан и др.

Секс-индустрия — это широкое понятие, включающее в себя все многообразие форм удовлетворения сексуальных потребностей. В широком смысле продукт секс-индустрии — это основные и сопутствующие товары и услуги для удовлетворения сексуальных потребностей, а в узком — это сексуальное удовольствие, которое потребитель получает посредством обмена услуг сексуального характера на деньги или иной, заранее оговоренный эквивалент. Секс-индустрия включает в себя следующие формы сексуальной деятельности: 1) проституцию; 2) порнографию (порнографическая продукция); 3) иные (стриптиз, эротические танцы, гей-шоу, лесби-шоу, «секс по телефону», в видеочате, эротический массаж, киберсекс). Иными словами, современная секс-индустрия как крупнейший сегмент российского быта и экономики — это полулегальная сфера, включающая в себя коммерческую деятельность по производству и реализации товаров и услуг сексуального характера для удовлетворения сексуальной потребности с целью получения прибыли.

Субъектами секс-индустрии являются, как правило, нелегальные организации («фирмы»), основная деятельность которых состоит в посредничестве обороту услуг сексуального характера. На рынке секс-досуга значительно число крупных элементов (стрип-клубы, стрип-бары, массажные салоны, притоны). В этом сегменте представлены элитные заведения с широким ассортиментом услуг (проституция, стриптиз, эротический массаж и др.) на любой вкус, возраст и социальное положение, а также низкопробные, предлагающие в основном единственную услугу (платный секс) или с ориентацией на определенную аудиторию (мигранты, командировочные, студенты и др.). Организация секс-индустрии как обособленного звена секс-развлечений характеризуется специфической системой управления с привлечением значительных финансовых и человеческих ресурсов. Для продуктивного функционирования секс-индустрии как криминальной отрасли экономики создаются и действуют транснациональные и региональные преступные группировки, контролирующие поставку рекрутированных жертв для оказания секс-услуг.

Вторая группа субъектов секс-индустрии — индивидуальные, то есть конкретные люди, самостоятельно оказывающие секс-услуги или создающие продукцию или товары сексуального характера (эротические или порнографические изделия, фильмы, фотографии, игрушки и др.). Иными словами, названные виды субъектов составляют внутренне упорядоченную систему, посредством которой обеспечивается неформальное функционирование всей индустрии в целом.

Давая характеристику субъектам секс-индустрии, следует обратиться к статистическим данным. По оценке международной организации Walk Free Foundation, в нашей стране 794 тыс. рабов, в том числе эксплуатируемых в сфере секса. Точное же число работников коммерческого секса и принудительно удерживаемых в секс-досуге неизвестно. По свидетельству председателя Конституционного Суда России Валерия Зорькина, «в России 4 млн бомжей, 3 млн

⁵ *Ditmore M. Network of Sex Projects, Addressing Sex Work as Labor. Geneva, 1999. P. 33.*

нищих, 5 млн беспризорных детей, 4,5 млн проституток. Иными словами, 16,5 млн человек, а значит, 11,3 % населения страны — это социальное дно»⁶.

МВД России оценивает общее количество проституток в 1 млн чел.⁷, а по подсчетам экспертов их более 3 млн⁸. Между тем административная практика за занятие проституцией (ст. 6.11 КоАП РФ) и получение дохода от него другим лицом (ст. 6.12 КоАП РФ) демонстрирует несоответствие показателей состоящих на учете МВД проституток числу привлеченных к административной ответственности за продажу секс-услуг. Так, в 2018 г. рассмотрено 7 359 дел о занятии проституцией (по числу лиц); 221 человек был привлечен к административной ответственности за получение дохода от занятия проституцией другим лицом⁹. Очевидно, что разрыв между официальной статистикой в отношении лиц, занимающихся проституцией, и фактическими масштабами секс-индустрии в части проституции велик. В криминологическом смысле такие явления, как проституция (которые в российском законодательстве отнесены к административным правонарушениям), служат фоном, закономерной предпосылкой сексуальной эксплуатации, поскольку в современных условиях «грань между административно наказуемой проституцией и преступлениями, связанными с сексуальной эксплуатацией, в значительном большинстве случаев условна... и практически исключает занятие этим ремеслом в индивидуальном порядке».

Развитие секс-индустрии как полуправовой и теневой отрасли экономики характеризуется в современный период *новыми признаками*:

Модернизация деятельности организованной преступности в сфере сексуального досуга. В России оценка качественно-количественных параметров организованной преступности

в сфере секс-индустрии не представляется объективной ввиду высокого уровня ее латентной части. Вопреки официальным данным, которые на протяжении последних пяти лет демонстрируют стабильный спад показателей организации занятия проституцией, фактические значения динамики и уровня организованной сексуальной эксплуатации в разы выше зафиксированных уголовной статистикой. Недоказуемо прежде всего само вовлечение в занятие проституцией под контролем организованных групп, если насилие не применялось или жертва отказалась заниматься секс-работой.

Криминальные объединения отличаются высокой степенью конспиративности и замаскированности организации продажи секса под легальную деятельность, что влечет низкую раскрываемость преступлений, связанных с проституцией. В последние годы увеличился тренд на создание компаний, предоставляющих незапрещенные услуги, в дополнение к которым VIP-клиентам предлагается секс-обслуживание. К примеру, кадровые агентства, учрежденные членами организованных групп, ориентированы на подбор персонала — секретарей, домработниц или горничных, работа которых включает услуги эскорта. Владельцам бизнеса или руководителям высшего звена навязывается идея престижности и удобства сервиса, который якобы подчеркивает их высокий статус.

Использование в секс-досуге новейших технологий. В России прослеживается активное внедрение в национальную секс-индустрию новых продуктов из глобальной системы организации секс-досуга. Одной из форм интеграции стало развитие легальных борделей с секс-роботами по примеру зарубежных стран. В мире первый дом свиданий с куклами был открыт в Японии в 2013 г., и затем такой вид досуга получил огромную популярность в других странах

⁶ Сигарета, пиво и ТВ // URL: <https://rg.ru/2007/10/15/a182445.html> (дата обращения: 05.05.2020).

⁷ МВД: проституцией в РФ занимаются более одного миллиона человек // URL: <http://www.vesti.rudoc.html?id=1015185&cid=7> (дата обращения: 07.05.2020).

⁸ Аналитики подсчитали число проституток в России // URL: <https://newsland.com/user/4297740007/content/analitiki-podschitali-chislo-prostitutok-v-rossii/6101108> (дата обращения: 07.05.2020).

⁹ Сводные статистические сведения о деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей за 2018 г. // URL: <http://cdep.ru/index.php?id=79&item=5083> (дата обращения: 09.05.2020).

Азии. Первой же европейской страной с заведением, где используются куклы, в 2017 г. стала Испания. В двух столицах России уже открылись «досуговые центры» (в частности, высотка центра «Москва-сити») как отели с почасовой оплатой с сертифицированными реалистичными силиконовыми куклами. Роботы состоят из точно повторяющего человеческое строение тела искусственного мультиплексного металлического каркаса, позволяющего менять их позу. Секс-куклы с механическими движениями наделены искусственным интеллектом, функцией регулировки температуры. Организаторы постарались удовлетворить притязания клиентов — в центрах куклы европейского типажа, азиатки и эльфийки, пользующиеся спросом ввиду популярности жанра фэнтези. В планах организаторов проекта на пять лет учреждение более 10 центров в России и странах СНГ и 50 представительств по всему миру в городах-миллионниках и курортных зонах.

Запрос в поисковой системе «Яндекс» показал, что вслед за открытием борделей с роботами стал развиваться и бизнес по их аренде. Так, на сайте dollforall стоимость аренды куклы за сутки составляет 3 990 руб. Допускается приобретение подарочного сертификата с услугой его доставки по указанному адресу. Сертификаты не подлежат обмену и возврату и действуют три месяца. К каждой кукле с именем (Памелла, Лолита, Бритни) дается описание, включающее высоту, вес, размер груди и талии. По утверждению создателей сайта, реалистичные силиконовые куклы способствуют разнообразию семейной жизни, укреплению семьи, преодолению комплексов и новым впечатлениям. В связи с прогнозом дальнейшего развития этого вида легального предпринимательства возникает ряд вопросов, касающихся налогообложения, норм морали, защиты прав потребителей и роботов (искусственный интеллект), уголовной ответственности за оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности (к примеру, за заражение инфекцией, передающейся половым путем, при непроведении

дезинфекции куклы, особенно в период пандемий) и др.

Цифровизация секс-индустрии. В эпоху бума Интернета параллельный реальности виртуальный мир все более активно используется для удовлетворения личных сексуальных потребностей посредством различных форм киберсекса (секстинг, то есть обмен текстовыми сообщениями, фото или видео эротического содержания; секс по голосовой связи или телефону; эротический видеочат с выполнением сексуальных пожеланий партнеров перед веб-камерой). По прогнозам сексологов, популярность виртуального секса с помощью современных средств коммуникации будет только нарастать. Эксперты даже подобрали специальную терминологию, называя использование цифровых ресурсов для эротического удовольствия или сексуальной разрядки цифросексуализмом¹⁰.

Цифровую среду активно осваивает и секс-индустрия. Одной из «модных» услуг стал *веб-каминг, или секс-позирование за плату*. На просторах Интернета размещаются многотысячные объявления с телефонными номерами о вакансиях веб-модели или модели видео-чата, смысл которых непонятен для непосвященных. В этом сегменте секс-индустрии оказываются специфические услуги посредством цифровых средств коммуникации. Модели, а это могут быть и мужчины, и женщины, привлекают клиентов красивыми фото или живыми трансляциями в социальных сетях с последующим приглашением в закрытый чат. После договоренности об оплате и о времени пикантного видео вживую по веб-камере по просьбе мембера (участника, клиента) модели принимают различные сексуальные позы и выполняют любые просьбы, и в том числе сексуального характера. Это могут быть запросы на переодевание в костюмы стюардесс или горничных, выполнение обычной работы домохозяйки (мытьё полов или готовка). Некоторые исследователи такое поведение моделей приравнивают к виртуальной проституции, что неверно, ибо имитация сексуальных действий онлайн-натурщицами для удовлетво-

¹⁰ Neil McArthur & Markie L. C. Twist The rise of digisexuality: therapeutic challenges and possibilities // Sexual and Relationship Therapy. 2017. Vol. 32. Iss. 3–4 : Special Issue on Sex and Technology. P. 335.

рения потребностей клиента в чистом виде проституцией не считается. Выставление обнаженного тела напоказ по согласию обеих сторон без физического полового акта есть суррогат стриптиза, сайта знакомств и секса по видеосвязи. Отметим, что в научных изданиях сообщается о разработке новых технологий (VR-программы виртуальной реальности), которые позволят дистанционно почувствовать прикосновения, тактильные ощущения. Возможно, тогда виртуальный сексуальный контакт будет приравнен к обычной проституции, однако сейчас эти действия не подпадают под запрет закона и им не преследуются.

Другое дело — деятельность дельцов, создавших крупные компании («агентства», «офисы») и поставивших на поток продажу голого тела с демонстрацией секс-действий. Этот вид бизнеса, по прогнозам экспертов, получит свое развитие в будущем более высокими темпами, поскольку он не связан с прямыми рисками, кроме репутационных. Например, по данным интернет-хостинга для вебкам-моделей LiveJasmin, ежедневное число пользователей превышает 40 млн человек. Подсчет же «рунеток», работающих в индустрии киберсекса самостоятельно или в студии, невозможен даже приблизительно, поскольку участникам порнопроекта для выхода в эфир достаточно пройти регистрацию. Многие из попавших в вебкам-сферу откликнулись по объявлению о вакансиях оператора в кол-центре, моделей на специализированных сайтах или обычных ресурсах типа HeadHunter или «Яндекс. Работа», через рассылку в соцсетях или по совету друзей или даже партнера. Подавляющее число потребителей киберсекса — мужчины, оплачивающие контент — публичное выставление женщиной своего тела или выполнение их сексуальных фантазий.

Владелец арендует или приобретает в обычном многоквартирном доме помещение, оборудуя отдельные комнаты дорогим убранством для эффекта домашней обстановки и множеством профессиональных видеокамер. У каждой кибермодели есть персональный менеджер, стилисты и гримеры, психологи, преподаватели иностранных языков и даже хореографы, ведь клиент «подсаживается» на тех, кто владеет ис-

кусством поддержать разговор или сексуально двигается. А потому модели уже в приватном чате ведут, что называется «из кровати», «грязные» разговоры, исполняют эротические танцы перед камерой и др. Заработав за несколько лет приличные деньги, экс-модели сами открывают такие же «агентства» с начинающими такую же карьеру в онлайн.

Маркетинг офлайн-проституции в Интернете. Если порноиндустрия стремительно теряет потребительский рынок из-за бесплатных видеосервисов на просторах Глобальной сети, то организованный коммерческий секс адаптирует технологии виртуальной реальности для конспирации поиска клиентов для продажи секс-услуг. Следует оговориться, что бесконтактные сексуальные действия в режиме онлайн и организация занятия проституцией посредством сети Интернет для оказания сексуальной услуги в офлайн-формате — не одно и то же. На приватных специализированных сайтах проститутками и сутенерами размещается реклама досуговой деятельности, что не требует финансовых вложений в притоны, уплаты мзды полицейским и минимизирует риски разоблачения противоправной (ст. 6.11 «Занятие проституцией» КоАП РФ) и преступной деятельности (ст. 241 «Организация занятия проституцией» УК РФ). Статистика опросов клиентов, хотя бы однажды плативших за секс, показывает, что 40 % из них воспользовались услугой путаны по заказу из Интернета и только 20 % подыскали таковую в местах общеизвестного скопления жриц любви. Интернет-ресурсы используются и в качестве инструмента для вовлечения в занятие проституцией или установления контроля над «самозанятыми» в сфере секс-услуг для вымогательства их дохода или иных преступлений. Анонимная зона электронной коммерции способствует росту объемов продаж сексуальных услуг, в том числе лиц, эксплуатируемых принудительно. Совершенно очевидно, что создание и администрирование таких сайтов-маркетов как анонимных платформ для торговли коммерческими секс-услугами должно подлежать как минимум административной ответственности.

Расширение перечня новых видов услуг. Среди новых тенденций развития секс-индустрии

в России можно выделить обновление («апгрейд») ассортимента развлечений, в том числе удовлетворяющих запрос на сексуальные извращения, особенно в столицах и многомиллионных областных и краевых центрах, что требует привлечения дешевых или неоплачиваемых вообще трудовых ресурсов. Из-за ориентации представителей данной сферы на получение прибыли любой ценой наблюдается значительный рост криминального поиска и рекрутирования в секс-досуг детей, подростков, в том числе для гомосексуальной проституции, порносъёмки. Налицо сочетание преступлений, связанных с проституцией, с похищениями людей, убийствами, изнасилованиями, физическим и психическим насилием, незаконным оборотом оружия и наркотиков, разбоями и кражами.

Одной из форм посредничества сексу за деньги стала *продажа девственности* состоятельным мужчинам, в основном чиновникам, политикам и предпринимателям, развращённым и пресыщённым в сексе, желающим получить новые гедонистические ощущения. Девственность для них — некая экзотика, за которую они готовы и могут заплатить. Покупают невинность и иностранцы из ОАЭ, Китая и Европы, а посредники — это, как правило, эскорт-агентства — организуют перелет девушек за границу. К примеру, в 2016 г. российские средства массовой информации сообщили об исчезновении 17-летней студентки и вице-мисс г. Москвы Анны Ф. Как показало журналистское расследование, Ф. улетела в столицу Арабских Эмиратов для продажи своей девственности за 800 тыс. руб.

«Бизнес» ведётся через закрытые онлайн-площадки в Сети. Создатели сайтов гарантируют малолетним и совершеннолетним невинным девицам конфиденциальность и безопасность при встрече с клиентом, «богатым парнем» за большие деньги. Подтверждение тому — истории бывших девиц, личная жизнь и благосостояние которых изменились чудесным образом. Офисы агентств, организующих про-

дажу секса с девицей, располагаются в крупных городах России. В режиме онлайн на сайте можно оставить заявку клиенту и девушке с помощью обратной связи. Цены за такую услугу варьируются от 50 тыс. руб. до 2 млн руб. Максимальной является оплата моделей и девушек популярных инстаграм-аккаунтов. Заказчики платят за посредничество от 20 до 50 % от суммы, которую получает за девственность девушка. Доход каждого менеджера по продаже невинности составляет около 300 тыс. руб. в месяц.

Обычно оказание услуги организуют помощники богатых клиентов, однако потенциальные покупатели могут размещать объявления о покупке девственности и самостоятельно, без посредников, в тематических сообществах или на досках интим-объявлений, в том числе с фейковых аккаунтов. Девушки, как правило, указывают адрес электронной почты или ссылку на страницу в соцсетях с вымышленным именем. Есть и другой вариант посредничества — «скауты», которые осуществляют поиск девиц во «ВКонтакте», на женских сайтах, на улице или через друзей.

Уголовные дела по факту посредничества в продаже девственности возбуждаются по двум статьям УК России — торговля людьми (ст. 127.1) или организация занятия проституцией (ст. 241). Например, в 2019 г. в Москве при получении денежных средств в размере 500 тыс. руб. задержали 32-летнего уроженца Узбекистана У. за посредничество в продаже девственности 16-летней школьницы из Чувашии. Знакомство обвиняемого и школьницы состоялось в соцсетях, где в длительной переписке мужчина узнал о ее девственности и желании ее продать. У. подыскал покупателя и намеревался присвоить из обещанной клиентом суммы 150 тыс. руб.¹¹

В 2018 г. 35-летняя жительница Челябинской области с подругой привезла в Москву свою 13-летнюю дочь для продажи девственности ребенка. Подыскав клиента через даркнет, фигу-

¹¹ Рогоза А. «Мне 16 лет. Продам девственность. Дорого»: в Москве стали чаще задерживать девушек, зарабатывающих на своей «первой ночи» // URL: <https://www.kp.ru/daily/27004.4/4065478/> (дата обращения: 30.05.2020).

рантка договорилась о стоимости полового акта в 1,5 млн руб.¹²

В 2018 г. в аэропорту «Домодедово» при передаче денег задержали двух посредниц в продаже девственности их подруги. Одна из задержанных — 21-летняя дочь сотрудников полиции С., финалистка конкурса красоты «Миссис Россия», мастер спорта по художественной гимнастике, а другая — 19-летняя фотомодель П., студентка МАИ. Потерпевшей была заявлена 18-летняя жительница подмосковного Серпухова, окончившая школу с отличием, из приличной семьи, которая в разговоре с фигурантками упомянула о желании продать девственность за деньги. С., предположительно ранее занимавшаяся эскортом, состояла в закрытых чатах, где представители клиентов подыскивают девушек для платных секс-услуг. Она договорилась с потенциальным клиентом о стоимости услуги в 1,5 млн руб., из которых 500 тыс. руб. делились между посредницами¹³. Каждый из трех случаев посредничества оказанию платному половому акту был признан приговором суда торговлей людьми.

И другие примеры квалификации. Савеловским районным судом г. Москвы в 2008 г. был осужден участник криминальной группировки В., который похищал у сутенеров элитных проституток. Обращаясь в VIP-бордель как клиент, В. оставлял заказ на проститутку, которую затем отвозил в подконтрольный ОПГ притон. Врачи медицинского центра за плату каждой работавшей в борделе проститутке регулярно возвращали утраченную невинность. После такой операции цена на услуги проституток-девственниц взлетала до 80–100 тыс. руб. за ночь. Суд

признал В. виновным в похищении человека и организации занятия проституцией¹⁴. Лидер этой группировки Б. и другие ее члены были осуждены тем же судом в 2013 г. в том числе и за продажу похищенных несовершеннолетних девственниц в возрасте от 12 до 17 лет состоятельным клиентам (за организацию занятия проституцией)¹⁵.

В 2016 г. была задержана группа сутенеров, торгующих девственностью несовершеннолетних, привезенных в Москву из Татарстана. Участники группы подыскивали клиентов в социальных сетях, размещая объявления об оказании «эскорт-услуг» стоимостью 500 тыс. руб. Всем соучастникам вменялась организация занятия проституцией несовершеннолетних¹⁶.

Признание случаев содействия продаже девственности торговлей людьми хотя бы и за плату является, на наш взгляд, квалификационной ошибкой. В каждом подобном примере в зависимости от обстоятельств речь может идти о половых преступлениях в отношении несовершеннолетних, не достигших 16-летнего возраста, или о получении сексуальных услуг несовершеннолетнего (ст. 240.1 УК РФ), или о совокупности вовлечения в занятие проституцией (ст. 240 УК РФ).

Разграничение торговли людьми и названных составов преступлений следует проводить прежде всего по объекту уголовно-правовой охраны. Как известно, торговля людьми посягает на свободу человека, в то время как другие обозначенные составы так или иначе затрагивают сферу половых (сексуальных) отношений. Фактической целью преступника является получение вознаграждения не от продажи человека

¹² Мать продала девственность 13-летней дочери богатому москвичу за 1,5 миллиона рублей // URL: <https://www.chel.kp.ru/daily/26783/3816795/> (дата обращения: 08.05.2020).

¹³ Студентка, спортсменка, красавица и просто сутенерша! Финалистка конкурса «Миссис Россия» вязалась в сомнительный бизнес // URL: <https://www.kp.ru/daily/26807/3843483/> (дата обращения: 08.05.2020).

¹⁴ В Москве осужден член банды сутенеров, похищавшей проституток для работы «девственницами» // URL: <https://www.newsru.com/crime/23dec2008/elitprostvirginmsk.html/> (дата обращения: 08.05.2020).

¹⁵ Бандиты похищали девочек и превращали их в секс-рабынь // URL: <https://www.kp.ru/daily/25772/2756435/> (дата обращения: 08.05.2020).

¹⁶ Секс с девственницами за полмиллиона рублей продавала банда сутенеров в Москве // URL: <http://bloknot.ru/chp/seks-s-devstvennitsami-za-polmilliona-rublej-prodavala-banda-sutenerov-v-moskve-462769.html/> (дата обращения: 08.05.2020).

в собственность, а от оказания им сексуальной услуги с особым «бонусом» — девственностью. Определяющим для уголовно-правовой оценки здесь является ответ на вопрос, *чему именно* способствует посредник. Стороны оговаривают не продажу *самого человека* как предмета договора, товар, а половой акт (или специфическую услугу), по вступлении в который его свобода не будет ограничена, не возникнет и право собственности над ним. Собственно торговлю людьми от сутенерства (организации купли-продажи коммерческих сексуальных услуг и (или) посредничества ей) отличает то, что потерпевший по этой договоренности переходит от продавца к покупателю раз и навсегда, принадлежит ему и лишается права распоряжения своей свободой.

В дополнение к имеющейся аргументации необходимо указать, что интерпретацию словесного выражения уголовно-правовой нормы следует осуществлять прежде всего с учетом ее законодательного смысла, системных связей норм и их генезиса. Истинной волей законодателя, побудившей его включить в 2003 г. состав торговли людьми в уголовный закон, являлась потребность пресечь многочисленные сделки именно *со свободой* человека. Системный подход (или метод) позволяет уяснить смысл ст. 127.1 УК РФ при сопоставлении с ее примечанием и ст. 127.2 «Использование рабского труда» УК РФ. В примечании 1 говорится о специальном основании освобождения от уголовной ответственности лица, которое добровольно освободило *потерпевшего*. Иными словами, «предметом» любой сделки является *сам человек*, а не его услуги или работы в контексте нормы о рабском труде. Парадоксально, что те же сотрудники правоохранительных органов, возбуждающие дела по ст. 127.1 УК РФ, действия «потерпевшей» по продаже своей девственности самостоятельно, при отсутствии посреднических действий, предлагают считать занятием проституцией в соответствии со ст. 6.11 КоАП РФ. Иначе говоря, создается искусственная ситуация, при которой в погоне за формальным выполнением «плана» на раскрытие торговли людьми — тяжкого и, как правило, резонансного преступления — нарушаются принципы вины и справедливости, расширяются границы судебного толкования.

Остается неясным, почему обвинение не учитывает и требующий обязательного доказывания умысел, который во всех этих случаях направлен на корыстное сводничество для полового акта. Доказательством умысла именно торговли человеком выступает осознание посредником будущей несвободы проданного им лица и желание таковой независимо от согласия продаваемого. К примеру, на оперативном видео, размещенном в сети Интернет, задержанная в аэропорту С. дает следующие пояснения: «Я приехала сюда, чтобы *свести* девочку, подругу, которая попросила меня найти человека, который *поможет ей продать девственность*». Аргументы в пользу того, что девственность — это физиологическое свойство, которое продается вместе с самим человеком, несостоятельны и опровергаются опять-таки предметом гражданско-правового договора, хотя бы и весьма специфическим (в данном случае девственность, а не сам человек вообще). Денежные средства здесь правоприменитель неверно толкует как плату за продаваемого. Между тем размер вознаграждения или оговаривается с «жертвой» (дело С.), или присваивается меньшая часть его (дело У.). И если виновный намеревался в любом случае передать жертве полученные от покупателя деньги, то торговлю людьми это исключает. Ведь сложно представить ситуацию, когда человеку, являющемуся не стороной сделки, а только ее предметом, выплачивается вознаграждение за проданную им свободу.

Деланая статистика по торговле людьми при таких обстоятельствах свидетельствует о произволе правоохранителей, что подтверждается примерами оперативно-розыскной работы. По свидетельству экспертов, несколько лет назад оперативные сотрудники ГУУР МВД России были уличены в том, что их штатный сотрудник массово «выявлял» факты торговли людьми. Как оказалось, он обращался к сутенерам с просьбой «найти ему девочку». В разговоре со сводником с записью на диктофон провокатор использовал фразу: «Вы же понимаете, что я могу делать с девушкой всё, что угодно?», которая становилась для следствия доказательством подавленной воли «продаваемой», не могущей воспрепятствовать сделке.

Формулируя алгоритм уголовно-правовой оценки применительно к посредничеству сделке по продаже девственности, следует учитывать оговариваемые условия по договору, возраст потерпевшей, желаемую цель и то, за *какие именно действия* виновный получил денежные средства. Для обеспечения единообразия правоприменительной практики на основе приведенных примеров сформулируем авторские предложения по квалификации, отмечая при этом, что здесь следует исходить не из тождественности (аналогичности) посягательства, а из личности потерпевшей. Так, содеянное матерью 13-летней девочки из Челябинской области и ее подружкой следует квалифицировать как организацию полового сношения с лицом, достигшим 12-летнего возраста, но не достигшим 14-летнего возраста, группой лиц по предварительному сговору. Поскольку реализация преступного умысла была прервана на стадии покушения, а преступление не было доведено до конца по независящим от виновных обстоятельствам, то их действия квалифицируются по ч. 3 ст. 33, ч. 3 ст. 30, ч. 3 и 5 ст. 134 УК РФ.

Можно ли говорить о наличии здесь иной сделки в отношении человека в смысле ст. 779 «Договор возмездного оказания услуг» ГК РФ? По договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги. Между тем буква закона для чистоты квалификации требует установления свободного волеизъявления лица на оказание сексуальной услуги. Добровольность услуги исключается ввиду невозможности 13-летней потерпевшей распоряжаться своей половой свободой. А потому речь идет не об оказании разовой услуги сексуального характера в смысле ст. 240.1 УК РФ, а о первом и единственном половом сношении с лицом, не достигшим 16 лет. К тому же санкция ч. 5 ст. 134 УК РФ предусматривает лишение свободы на срок от 12 до 20 лет, тогда как за торговлю несовершеннолетними по «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ оно составляет от 3 до 10 лет.

Квалификацию поведения посредника в продаже девственности 16-летней школьницы

из Чувашии следует осуществлять по ст. 240.1 УК РФ как организацию получения платной сексуальной услуги несовершеннолетней в возрасте от 16 лет со ссылкой на ч. 3 ст. 30 УК РФ. Содействие же совершеннолетней женщине в продаже ее девственности не содержит признаков состава торговли людьми, поскольку женщина самостоятельно распоряжается половой свободой и с ее согласия осуществляется подыскание покупателя девственности. Нет здесь и организации занятия проституцией по смыслу ст. 241 УК РФ, потому что продается единичный половой акт, хотя бы и коммерческий, который проституцией не является ввиду его несистематичности (два и более раза).

К прогнозируемым криминологическим рискам, порождаемым секс-индустрией, следует отнести:

1. *Значительное увеличение показателей «сексуализированных» преступлений.* В реалиях современного общества происходит стремительная модификация интернет-пространства в площадку для полулегальной и запрещенной деятельности. По данным МВД России, в 2020 г. количество преступлений, совершенных с использованием Глобальной сети, выросло на 83,9 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Инновационные телекоммуникационные технологии с многомиллионной аудиторией пользователей социальных сетей, приложений для обмена сообщениями, онлайн-форумов превратили Интернет в территорию для совершения преступлений в сфере секса. Среди них организация занятия проституцией, рекрутинг для оказания сексуальных услуг и исполнителей в порносъемки, торговля девственностью, размещение не купюрного, в том числе детского, порно с реальными кадрами сексуального насилия. В группе риска находятся люди с аномалиями психики, дети, подвергающиеся сексуальному развращению, склонению к занятию коммерческим сексом и порнографией, одинокие женщины, ушедшие в сетевое пространство для поиска партнера, становящиеся объектом внимания сутенеров и др.

2. *Неправомерный доступ к компьютерной информации и необеспечение безопасности*

персональной информации об участниках киберрынка секс-услуг. В социальных сетях, блогосфере, массмедиа и прочих сетевых ресурсах время от времени фиксируется утечка личных данных работников, подыскивающих клиентов для оказания секс-услуг, и вебкам-моделей, занимающихся секс-позированием в Сети. К таким инцидентам в информационной среде следует отнести и размещение видеосъемки моделей (стримов), произведенной клиентами вопреки запрету на скрытую запись. Многие «приваты» моделей после записи другими сотрудниками студий без согласия девушек выкладывались на порно-сайты, что влекло за собой репутационные потери и групповой буллинг в соцсетях. Многие профили были идентифицированы и помещены на спецресурсы с гневным обличением и оскорблениями распутниц из Интернета, себя запятнавших.

3. *Возрастание показателей латентности преступлений и индивидуальной виктимности участников онлайн-секс-досуга.* По свидетельству членов закрытого сообщества вебкаминга, многие виртуальные модели после работы в Интернете становятся наркоманками или уходят в офлайн-проституцию. Другой формой секс-трафика становятся съемки в порно. Первые исследования этого рынка из открытых источников подтверждают факты психологического насилия в отношении виртуальных жриц на «работе». Таковым следует считать постоянный контроль «работодателя» трансляции с другого видеоустройства в студии с указаниями быть раскрепощеннее, запрет перерывов и ношения маски для сохранения анонимности, наложение штрафных санкций. Администраторы и владельцы сервисов для привлечения новых клиентов сохраняют на сайте профили с видеозаписями бывших востребованных моделей либо используют их для шантажа девушек при попытке покинуть «бизнес».

Среди клиентов много тех, кто представляется IT-специалистами видеосервиса и пытается бесплатно воспользоваться услугой просмотра. Нередко попадают извращенцы, требовавшие жестоко избить модель, принять снотворное или заняться сексом со спящей девушкой. Зачастую флирт, виртуальная любовь и секс

инициируются из-за физических или психологических комплексов, низкой самооценки, сексуальных расстройств и иных «пробелов» в обычной жизни. Как и любая другая аддикция, нездоровое влечение к киберсексу перерастает в эмоциональную зависимость, превращаясь в суррогат физических контактов. Многие клиенты шоу в прямом эфире после долгого общения в видеочатах с одной девушкой верят в личные отношения, предпринимают попытки встреч в реальности, осуществляют их маниакальное преследование с распространением клеветнических сведений, бесконечными звонками и сообщениями, оскорблениями. Среди зрителей частных сеансов встречались лица с психическими расстройствами, которые выслеживали и нападали на виртуальных «любовниц», угрожали им физической расправой.

Интернет привел и к глобальным изменениям нелегального рынка коммерческих сексуальных услуг. Работники коммерческого секса обрели возможность выйти из-под опеки сутенеров и контроля организованных преступных групп и вымогательства со стороны правоохранителей, требующих регулярных выплат от дохода. С другой стороны, онлайн-работа хотя и сокращает риски насилия, сопровождающие уличную проституцию, однако одновременно увеличивает виктимность секс-работников, оказывающих свои услуги без «менеджеров». Наем клиентом секс-работника напрямую через секретные чаты на специализированных закрытых сайтах, мессенджерах Telegram, WhatsApp и др. не обеспечивает его физическую безопасность, о чем свидетельствуют массовые посты путан о жестоких расправах. Администрацией сайта клиенты-садисты блокируются, помещаются в «черный список» по IP-адресу, однако случаи изнасилования, издевательства и пыток, неоплаты услуг, краж украшений, денег и мобильных телефонов у проституток остаются вне уголовной статистики. Это происходит потому, что правила секс-бизнеса запрещают прибегать к помощи правоохранителей для сохранения конфиденциальности сайтов и других интернет-платформ.

4. *Вымогательство денежных средств, совершаемое с угрозой опубликования мате-*

риалов сексуального характера («порноместь» или шантаж). В этом случае социальные сети, приложения для обмена сообщениями, онлайн-форумы выступают основными инструментами продвижения материалов откровенно сексуального характера без согласия изображенного лица. Как правило, фотографии и видеозаписи размещаются экс-партнерами, несостоявшимися любовниками или хакерами, получившими несанкционированный доступ к ним. Вымогателями или шантажистами могут быть бытовые «маньяки», преследующие своих жертв по мотиву мести для их компрометации после расставания (бывшие супруги или партнеры); фанаты кумиров (известных актеров, певцов и др.) и эротоманы, которые добиваются сексуальной связи с объектом домогательства.

5. *Мошенничество в «бизнесе» по продаже девственности.* Учитывая результаты мониторинга сайтов-посредников и тематических страниц в социальных сетях, в ближайшей перспективе следует прогнозировать, во-первых, рост нерегистрируемого мошенничества со стороны лиц, продающих свою девственность многократно («серийные девственницы»). Это предположение подтверждает активное обсуждение темы продажи «невинности» после операции по восстановлению девственности на специализированных форумах и чатах, стоимости такой услуги и рекомендаций клиник и фамилий профессиональных пластических хирургов и др. Во-вторых, поскольку продажа первого секса — явление в значительной степени латентное, продающие свою девственность девушки подвержены высокому виктимологическому риску. Следует ожидать интенсивного

увеличения объема среди них жертв, которые подвергаются скрытому криминальному насилию — незаконному лишению свободы, изнасилованию, вымогательству и др. Виктимологической детерминантой здесь является сокрытие факта выставления своей девственности на продажу, личности посредника и покупателя и условий сделки, к примеру выезда в другой город или за границу, от ближайшего круга общения.

Таким образом, спектр возможных криминологических рисков секс-индустрии разнообразен и актуализируется в различных видах преступного поведения. При их прогнозе следует учитывать потенциал развития исследуемой теневой сферы в будущем и прежде всего новые схемы оборота различных услуг сексуального характера, которые будут способствовать качественным изменениям преступности в этой сфере. Одним из основных факторов детерминации криминальных рисков является перемещение значительной части этого нелегального сектора во Всемирную сеть, обеспечивающую конфиденциальность сделок в формате онлайн с еще большей латентностью преступлений против лиц, участвующих в продаже сексуальных услуг. Правоохранительным органам и спецслужбам следует модернизировать стратегию противодействия функционированию виртуального рынка, где размещается противоправный контент (предложения секс-досуга, покупки и продажи девственности, эскорта и элитной проституции, детской порнографии и др.), и разработать эффективные меры управления криминальными рисками в секс-индустрии.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Аналитики подсчитали число проституток в России // URL: <https://newsland.com/user/4297740007/content/analitiki-podschitali-chislo-prostitutok-v-rossii/6101108> (дата обращения: 07.05.2020).
2. Бандиты похищали девочек и превращали их в секс-рабынь // URL: <https://www.kp.ru/daily/25772/2756435/> (дата обращения: 08.05.2020).
3. *Бороноев П. Г.* Отношение современной студенческой молодежи к проблеме проституции: культурные и экономические факторы // Теория и практика общественного развития. — 2013. — № 5. — С. 69–72.
4. В Москве осужден член банды сутенеров, похищавшей проституток для работы «девственницами» // URL: <https://www.newsru.com/crime/23dec2008/elitprostvirginmsk.html/> (дата обращения: 08.04.2020).

5. Коваленко В. И. Криминальная эксплуатация человека и ее предупреждение. — М. : ФГКУ «ВНИИ МВД России», 2012. — 134 с.
6. Мать продала девственность 13-летней дочери богатому москвичу за 1,5 миллиона рублей // URL: <https://www.chel.kp.ru/daily/26783/3816795/> (дата обращения: 08.05.2020).
7. МВД: проституцией в РФ занимаются более одного миллиона человек // URL: <http://www.vesti.rudoc.html?id=1015185&cid=7> (дата обращения: 07.05.2020).
8. Рогоза А. «Мне 16 лет. Продам девственность. Дорого»: в Москве стали чаще задерживать девушек, зарабатывающих на своей «первой ночи» // URL: <https://www.kp.ru/daily/27004.4/4065478/> (дата обращения: 30.05.2020).
9. Сводные статистические сведения о деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей за 2018 г. // URL: <http://cdep.ru/index.php?id=79&item=5083> (дата обращения: 09.05.2020).
10. Секс с девственницами за полмиллиона рублей продавала банда сутенеров в Москве // URL: <http://bloknot.ru/chp/seks-s-devstvennitsami-za-polmilliona-rublej-prodavala-banda-sutenerov-v-moskve-462769.html/> (дата обращения: 08.04.2020).
11. Сигарета, пиво и ТВ // URL: <https://rg.ru/2007/10/15/a182445.html> (дата обращения: 05.05.2020).
12. Студентка, спортсменка, красавица и просто сутенерша! Финалистка конкурса «Миссис Россия» ввязалась в сомнительный бизнес // URL: <https://www.kp.ru/daily/26807/3843483/> (дата обращения: 08.05.2020).
13. Шлык С. В. Криминологические, индустриальные и системные аспекты современной секс-индустрии // Вестник Российской правовой академии. — 2007. — № 2. — С. 70–72.
14. Dittmore M. Network of Sex Projects, Addressing Sex Work as Labor. — Geneva, 1999. — 154 p.
15. Hughes D. Globalizing Sexual Exploitation of Women and Children. — Island, 1999. — 102 p.
16. Neil McArthur & Markie L. C. Twist The rise of digisexuality: therapeutic challenges and possibilities // Sexual and Relationship Therapy. — 2017. — Vol. 32. — Iss. 3–4: Special Issue on Sex and Technology. — P. 334–344.

Материал поступил в редакцию 7 июня 2020 г.

REFERENCES (TRANSLITERATION)

1. Analitiki podschitali chislo prostitutok v Rossii // URL: <https://newsland.com/user/4297740007/content/analitiki-podschitali-chislo-prostitutok-v-rossii/6101108> (дата обращения: 07.05.2020).
2. Bandity pohishchali devochek i prevrashchali ih v seks-rabyn' // URL: <https://www.kp.ru/daily/25772/2756435/> (дата обращения: 08.05.2020).
3. Boronoev P. G. Otnoshenie sovremennoj studencheskoj molodezhi k probleme prostitucii: kul'turnye i ekonomicheskie faktory // Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya. — 2013. — № 5. — S. 69–72.
4. V Moskve osuzhden chlen bandy sutenerov, pohishchavshej prostitutok dlya raboty «devstvennicami» // URL: <https://www.newsru.com/crime/23dec2008/elitprostvirginmsk.html/> (дата обращения: 08.04.2020).
5. Kovalenko V. I. Kriminal'naya ekspluatatsiya cheloveka i ee preduprezhdenie. — М. : FGKU «VNIИ MVD Rossii», 2012. — 134 s.
6. Mat' prodala devstvennost' 13-letnej docheri bogatomu moskvichu za 1,5 milliona rublej // URL: <https://www.chel.kp.ru/daily/26783/3816795/> (дата обращения: 08.05.2020).
7. MVD: prostituciej v RF zanimayutsya bolee odnogo milliona chelovek // URL: <http://www.vesti.rudoc.html?id=1015185&cid=7> (дата обращения: 07.05.2020).
8. Rogoza A. «Mne 16 let. Prodam devstvennost'. Dorogo»: v Moskve stali chashche zaderzhivat' devushek, zarabatyvayushchih na svoej «pervoj nochi» // URL: <https://www.kp.ru/daily/27004.4/4065478/> (дата обращения: 30.05.2020).

9. Svodnye statisticheskie svedeniya o deyatelnosti federal'nyh sudov obshchej yurisdikcii i mirovyh sudej za 2018 g. // URL: <http://cdep.ru/index.php?id=79&item=5083> (data obrashcheniya: 09.05.2020).
10. Seks s devstvennicami za polmilliona rublej prodavala banda sutenerov v Moskve // URL: <http://bloknot.ru/chp/seks-s-devstvennitsami-za-polmilliona-rublej-prodavala-banda-sutenerov-v-moskve-462769.html/> (data obrashcheniya: 08.04.2020).
11. Sigareta, pivo i TV // URL: <https://rg.ru/2007/10/15/a182445.html> (data obrashcheniya: 05.05.2020).
12. Studentka, sportsmenka, krasavica i prosto sutenersha! Finalistka konkursa «Missis Rossiya» vvyazalas' v somnitel'nyj biznes // URL: <https://www.kp.ru/daily/26807/3843483/> (data obrashcheniya: 08.05.2020).
13. Shlyk S. V. Kriminologicheskie, industrial'nye i sistemnye aspekty sovremennoj seks-industrii // Vestnik Rossijskoj pravovoj akademii. — 2007. — № 2. — S. 70–72.
14. Ditmore M. Network of Sex Projects, Addressing Sex Work as Labor. — Geneva, 1999. — 154 r.
15. Hughes D. Globalizing Sexual Exploitation of Women and Children. — Island, 1999. — 102 p.
16. Neil McArthur & Markie L. C. Twist The rise of digisexuality: therapeutic challenges and possibilities // Sexual and Relationship Therapy. — 2017. — Vol. 32. — | 1 3–4: Special Issue on Sex and Technology. — R. 334–344.